

# 福厦高铁全线通过消防专项验收



泉州南站站房(李金明 摄)

本报讯(记者张晓明)日前,国内首条设计时速350公里/小时的跨海高铁——新建福厦高铁全线顺利通过福州市建设局、厦门市建设局、南铁公安消防处和专家组的消防联合验收,最终完成全线消防竣工验收现场评定合格意见和住建部门出具的消防工程验收及备案合格意见书的取证工作,为即将进行的福厦高铁初步验收和福厦高铁按时保质投入运营创造了有力的先决条件。

据悉,消防工程专项验收是铁路依法合规开通运营的必备条件之一。铁路站房是重要公共建筑,属于人员密集场所,人流量大,火灾危险等级高,消防安全更是高铁安全的重中之重。本次福厦高铁消防工程验收地域跨度大、工程总体量大、专业面广,其中正线全长277.42公里,沿线新建旅客站房7座(福州南站、福清西站、莆田站、泉州站、泉州东站、泉州南站、厦门北站),站房总验收面积551919.63平方米;生产生活房屋156栋,总验收面积139705.158平方米;四电独立用房180



泉州南站全景(李金明 摄)

栋,总验收面积50106.64平方米;5公里及以上长大隧道两座,总验收长度19103米;新建福厦高铁全线消防验收系统复杂,内容涉及电气火灾自动报警系统、火灾图像探测系统、火灾疏散指示系统、IBMS智慧监控系统、铁路信息客服系统、大空间水炮系统、防排烟系统、防护冷却系统、消防栓系统、隧

道消防、四电消防等20多个子系统。

鉴于铁路建设工程项目的特殊性,在省住建厅消化处大力支持和牵头指导下,福州市建设局、厦门市建设局和两地市建设工程消防设计审查验收中心共同组织专项骨干小组前往项目现场,开展现场调研、提供技术保障与服务,辅助铁路公安消防部门及验收专家组根据铁路

工程特点,明确验收检查标准,排查各工程项目消防系统,以确保铁路工程消防系统各项防火灭火功能的实现,共同推动福厦高铁顺利开通运营。

福厦高铁建成通车后,福州、厦门将实现“一小时生活圈”,厦门、漳州、泉州等地形成“半小时交通圈”,推动福建沿海城市群的快速发展。

晋江公安有一位“大数据”高手,带队开发各类系统平台工具——

## “数据工匠”变身“寻宝船长”

几行代码,就减轻了好几天的工作量;一会儿工夫,几亿条数据就呼啸而过……在晋江市公安局,有一位“大数据”高手,他就是“自动化工程师”高泽雄。

高泽雄是“85后”,现任晋江12345政务服务便民热线中心主任,是晋江市公安局有名的工匠、数智先锋。过去几年来,他带队开发应用平台、绩效考核系统等各类大小系统平台工具30多个,获得3项软件著作权,为全局省下数百万元系统开发经费。

□本报记者 张晓明 通讯员 陈耀宗 张金坛

### 利用空闲写程序 统计数据轻松了

高泽雄刚入职时,负责接处警工作,每天要统计并发送当天的警情短信。原先,民警们都是导出当天的警情数据,一类一类地计数,再手动编写短信。高泽雄手动做了几天,熟悉流程后就坐不住了。他利用半夜值班的空闲时间,写了一个程序,实现了由原始数据到接处警短信的自动生成。原来每天要花半小时完成的工作,轻轻点个鼠标就搞定了。

对于高泽雄来说,数据才是自动化工作的核心元素。在许多地方把发展“大数据”当作口号时,高泽雄就开始深度挖掘数据价值、钻研各类算法,让数据能够真正开口说话,在权威公安技术期刊《警察技术》杂志发表了机器学习应用论文《基于LOF算法的规律异常车辆检测》,他负责的《大数据助力基础防控行动》项目获评公安部“畅通大数据服务基层渠道专项工作”三等奖。

### 设赋能应用小组 搭建大数据舞台

在晋江市公安局党委的谋划支持下,高泽雄受命组建全局大数据工作委员会。平台要运作,就得有人统筹协调、有人建设系统、有人汇聚数据、有人专研应用、有人组织培训。让高泽雄头疼的是,如何找到合适的人员来放在合适的位置上。

为此,高泽雄开展全局大数据相关人才摸底工作。他把摸底条件设得很低,不要求相关专业、技能,只要有这方面相关案例,甚至有想要学习都可以报名。在他看来,大数据作为一个比较专业的领域,目前人才有限,但人才可以培养,只要有人有学习的热情,他都愿意去教去带动。

对于最终报上来的名单,高泽雄和分管领导一个一个地反复了解推敲,最终确定了大数据工作委员会名单,并大胆启用许多新人,成立了十个赋能应用小组,分别负责某一领域的大数据场景应用研究。这些应用小组,就是晋江大数据工作的“尖刀连”,高泽雄则担任大数据办副主任,牵头或者直接参与多个工作专班工作。晋江公安大数据舞台,就这样建立了起来。

在今年泉州市公安局举办的大数据应用创新大赛上,大数据研习班的成员们拿出的四个项目全部进入决赛并获奖,其中两个项目杀进了省赛。在高泽雄看来,属于公安技术人员的大航海时代已经到来,而他已经从单纯的“数据工匠”,摇身一变成为一个“寻宝船长”,造船、收集物资、招募伙伴,在数据海洋里扬帆出海……

## 切了块猪肉 竟发热腹泻

### 医生:小心感染猪链球菌

本报讯(记者苏凯芳)家住泉州市区的黄先生怎么都想不到,自己只是做了个饭,切了块猪肉,没过多久就出现发热腹泻,到后面竟然听不见了。这到底是是怎么回事呢?

今年50岁的黄先生是水电工,同时也是个顾家的人,家里的一日三餐都是他负责。日前,持续两三天的高烧及腹泻,让他不得不求诊于医院。

“刚开始我们以为是普通的肠胃感染引起的发热,但是经过检查一直找不到发热原因。后面经过实验室细菌培养才证实,该患者感染了猪链球菌,为猪链球菌脑膜炎。”泉州市第一医院感染科主治医师李由说,今年以来,科室接诊并治愈了3例猪链球菌感染的患者,3人都是从事养殖、屠宰生猪相关的工作。在后续问诊中得知,黄先生在发病前几天曾有洗、切猪肉的经历。李由推测患者是在处理生猪肉时,不慎感染猪链球菌。

经过一段时间的治疗,黄先生的病

情逐渐好转。谁知没过多久,他发现双耳渐渐听不到声音。随即,他又转至该院耳鼻喉科做进一步治疗。该院耳鼻喉科主治医师史聪文说:“猪链球菌脑膜炎病情凶险进展快,部分患者会出现感音神经性听力损失。该患者并发双耳极重度感音神经性聋,目前仍在门诊随访治疗。”

据悉,猪链球菌病是一种由猪链球菌感染人而引起的、人畜共患性疾病,生猪饲养人员和屠宰加工人员是易感人群。当人接触病、死猪时,病菌可通过人破损的皮肤伤口进入体内,发病很急,短至数小时。猪链球菌会侵袭大脑,对脑膜或脑脊膜造成感染性损伤,同时也会感染耳部、鼻窦或上呼吸道。如果治疗不及时,可能会造成永久性的脑损伤和听力损伤。

李由医生提醒,市民在做饭时,菜板要生熟分开,避免交叉感染。需长期接触猪和猪肉的人员建议佩戴手套,尤其当皮肤有伤口时,不可直接碰生猪肉。如果接触过病死猪,尤其是高危人群,一旦出现发热畏寒、头痛呕吐等症状,务必及时到医院就诊。



尖家撑伞,为女子撑起一片安全屏障。

## 女子骑车摔倒 警民合力救助

本报讯(记者魏晓芳 通讯员张宏宜 文/图)近日,石狮铁骑队员巡逻至辖区南洋路狮标路段时,发现一名女子摔倒在地,电动车压在在身上。

在铁骑队员和热心群众的配合下,压在女子身上的电动车被抬起。铁骑队员询问女子伤情时,发现她意识不清,说不出话。为了安全起见,铁骑队员不敢贸

然移动受伤女子的身体。当时雨势大,担心女子受到二次伤害,一名铁骑队员脱下身上的雨衣外套,和热心群众一起拉着雨衣,为女子撑起一片安全屏障。

另一名铁骑队员将警用摩托车开到车方向,引导车辆绕行。救护车赶到现场时,女子已恢复意识。铁骑队员协助医护人员将女子送上救护车,目前女子身体已无大碍。

# 传扬温陵古风 共建书香社会

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

绘画: 洪志雄

泉州晚报社 宣  
泉州晚报 东南商报 泉州晚报·海外版 泉州商报 泉州网 / 泉州通